



ŽELEZIARNE
PODBREZOVÁ

PODBREZOVAN 9

Dvojtyždenník Železiarní Podbrezová a.s. | ročník LXIV | vyšlo 2. mája 2008

Dnes v čísle:

1 Nový projekt

2 Euro informácie

3 Aktuálne o energiách

4 Studentské okienko

5 Čitateľská súťaž

6 Športové výsledky

Pribudol benefit na regeneráciu

Poukážky pre zamestnancov

Vedenie ŽP a.s. opäť rozširuje balíček výhod pre svojich zamestnancov. Novým benefitom budú peňažné poukážky. O bližšie informácie sme požiadali Ing. Máriu Demianovú, vedúcu ekonomického oddelenia personálneho úseku:

Priblížite našim čitateľom o aké poukážky ide a aký bude účel ich využitia?

- Zamestnancom, ktorí boli v evidenčnom stave k 1. aprílu 2008, budú poskytnuté príspevky zo sociálneho fondu na regeneráciu pracovnej sily formou peňažných poukážok v nominálnej hodnote 200 korún. Každý zamestnanec dostane päť poukážok v celkovej hodnote 1 000 korún. Poukážky majú charakter ceny a sú chránené proti zneužitiu viacerými ochrannými znakmi.

Hodnota peňažných poukážok vo výške 1 000 korún, poskytnutá zo sociálneho fondu, podlieha dani z príjmov a bude zamestnancom zdanená vo výplate za máj 2008. Zamestnanci peňažné poukážky dostanú spolu s výplatným lístkom za apríl 2008.

Kde a akým spôsobom budú môcť zamestnanci uvedené poukážky využiť? Čo si budú môcť za ne kúpiť?

- Zamestnanci budú môcť poukážky použiť na nákup liekov, vrátane doplatkov za lieky na recepty, nákup vitamínov, zdravotníckych potrieb a ostatného doplnkového sortimentu v Lekárni pri nemocnici s.r.o. Banisko 1, Brezno. Na nákup tovaru za peňažné poukážky poskytnú lekáreň 5 - percentnú zľavu, ktorá sa však nevzťahuje na doplatky za lieky na recepty. Lekárne nebude oprávnená z prijatých peňažných poukážok vydávať peňažnú hotovosť.

Budú mať obmedzenú platnosť?

- Poukážky budú platné do 15. decembra 2008. Po uvedenom termíne strácajú platnosť. Verím však, že do tohto termínu každý zamestnanec využije ponúkanú možnosť a vyberie si zo širokej ponuky vitamínov, výživových doplnkov a ďalšieho sortimentu lekárne na upevnenie svojho zdravia, prevenciu a regeneráciu organizmu.

Zhovárala sa O. Kleinová



Žiaci našich súkromných škôl sa učia zmysluplne využívať informačné technológie.

Foto: A. Nociarová

Smerujeme na úroveň vyspelých štátov Nový projekt pre Súkromné gymnázium ŽP

Od modernej školy 21. storočia sa vyžaduje, aby žiaci mali každodenný prístup k on - line informáciám a aby sa naučili zmysluplne využívať informačné technológie nielen pre získavanie, ale aj pre spracovávanie informácií. S cieľom udržania konkurenčnej schopnosti Súkromného gymnázia ŽP na globálnom trhu, s využitím prostriedkov informačno - komunikačných technológií vo vzdelávaní, vedenie ŽP a.s. podporilo myšlienku realizácie projektu „Modernizácia informačno - komunikačných technológií vo vyučovacom procese Súkromného gymnázia ŽP“.

Ide o projekt, na ktorého realizáciu sa podieľa ŽP Informatika, vedenie Súkromného gymnázia ŽP (ďalej SG

ŽP) a Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici (UMB). Cieľ projektu, zhodné s koncepciou zriaďovateľa školy v oblasti rozvoja a starostlivosti o vzdelávanie, sa zohodňujú zároveň so stratégiou regionálneho školstva, ktorá bola vydaná Ministerstvom

školstva SR vo februári tohto roku. Implementácia je naplánovaná na roky 2008 až do 2011 a dôsledne vychádza zo Stratégie informatizácie spoločnosti v podmienkach SR a koncepcie informatiky a informatizácie v školstve.

„SSOUH ŽP a.s. v rámci projektu ESF pripravilo výučbový portál MO-ODLE (Modular Object Oriented Dynamic Learning Environment) - modálne objektovo orientované dynamické výučbové prostredie, do ktorého boli zapojené štyri školy. Učiteľia zúčastnených škôl sa učili pracovať

(Pokrač. na str. 5)



Akciová spoločnosť ŽP EKO QELET získala na 4. výstave recyklácie a zhodnocovania odpadov R.I.S. hlavnú cenu. Na snímke I. Kardhorovej cenu preberá Lubomír Cesnak, člen predstavenstva a technicko - investičný riaditeľ spoločnosti. Čítajte na 4. strane.

ŽELEZIARNE[®]
PODBREZOVÁ
GROUP

PRAKO ZDAS
TS Plzeň a.s. ŽIAROMAT

... vdychujeme oceli nový život ...

Pozývame Vás na návštevu stánku
ŽELEZIARNE PODBREZOVÁ GROUP
počas 15. medzinárodného strojárkeho
veľtrhu v NITRE
v dňoch 20. - 23. MÁJA 2008
STÁNOK 18 v pavilóne M4

EURO - INFO

Slovensko podmienky plní

Hlavný cieľ eurosystému: cenová stabilita - v strednodobom horizonte by ceny nemali rásť medziročne rýchlejšie ako dvojpocentným tempom.

Európske inštitúcie pozbierali posledné číselné údaje, aby mohli vyštáť Slovensku vysvedčenie, či je pripravené zaviesť euro v januári budúceho roku.

Európsky štatistický úrad zverejnil údaje o raste cien, ktoré sa ako posledné dostali do hodnotiacich správ Európskej centrálnej banky. Tie ich zverejnila 7. mája a povedala, že cenový tlak nie je európsky.

Ostro sledovanú infláciu udržalo Slovensko na uzde aj v marci, keď ceny v priemere za dvanásť mesiacov vzrástli o 2,2 percenta. S dosta-

točnou rezervou, na úrovni jedného percentuálneho bodu, sa tak vtesnalo pod povolenú hranicu, ktorá predstavovala 3,2 percenta. Krajina, ktorá sa usiluje zaviesť euro, totiž nesmie mať vyššiu priemernú dvanásťmesačnú infláciu ako tri krajiny únie s najnižším rastom cien o viac ako 1,5 percentuálneho bodu. To sa Slovensku darí už od augusta minulého roku. Otázkou však stále ostáva, či sa nízke tempo rastu cien krajine podarí dlhodobo udržať.

Podľa Martina Lenka z VÚB je

pravdepodobné, že Európska komisia vysloví obavy zo zrýchľovania rastu cien v nasledujúcich mesiacoch. Konečné rozhodnutie Bruselu by to však nakoniec nemuselo ovplyvniť.

Ostatné kritériá pre euro Slovensko plní. Výška verejného dlhu je takmer na polovici z povolenej úrovne. Krajina spĺňa aj podmienku nízkych úrokov. Pomerne stabilne sa v poslednom období správa aj koruna. Oficiálne potvrdený zatiaľ nie je schodok vo verejných financiách, ktorý však bude hlboko pod povolenými tromi percentami (Pravda)



Informácie o novej euromene sú už pre občanov prístupné v každom okresnom meste. Informačné panely informujú o prínosoch novej meny pre občanov, ako aj o dôležitých termínoch

Informujú okresné mestá

zavedenia novej meny. Občania získajú informácie o postupe pri výmene slovenských korún za eurá alebo o

systéme ochrany spotrebiteľa. Pre občanov kampaň pripravila Národná banka Slovenska v spolupráci s Ministerstvom financií Slovenskej republiky a Európskou komisiou.

Máte záujem o relaxačné pobyty v Slovenských liečebných kúpeľoch, a.s. Piešťany?

Železiarne Podbrezová a.s. uzatvorili so Slovenskými liečebnými kúpeľmi, a.s., Piešťany zmluvu o spolupráci na rok 2008, na základe ktorej sa môžu zamestnanci ŽP a.s. a ich rodinní príslušníci zúčastniť relaxačných pobytov v týchto kúpeľoch za zvýhodnené ceny. V ponuke je možnosť ubytovania s raňajkami alebo s polpenziou. Dĺžka pobytov je možné prispôbiť individuálnym požiadavkám. V prípade vášho záujmu sa obráťte na oddelenie ekonomiky personálneho úseku - tel. číslo 2912 M. Šuhajdová.

Deň matiek - 11. máj



Foto: O. Kleinová

Druhá májová nedela patrí našim matkám. Ich sviatok už berieme automaticky, tak ako prijímame so samozrejmosťou iné sviatky. Nezabudnime, 11. mája budeme mať príležitosť obdarovať kytičkou a poďakovať tej, ktorú máme len jednu.



Opäť je tu máj, do ktorého sa prelína aj obdobie aktivít spojených s poznávaním našej histórie. Už osem rokov, v čase od 18. apríla do 18. mája, si pripomíname „Mesiac kultúrneho dedičstva“. Hutnícke múzeum Železiarní Podbrezová sa do podujatí spojených s mesiacom zvýšenej pozornosti dejinám zapája po štvrtýkrát. Pri tejto príležitosti organizujeme podujatia, ktorými chceme

me pripomenúť bohaté - 168-ročné dejiny našej firmy, zároveň aj dejiny hutníctva v regióne. Veľkej popularite našich návštevníkov sa teší expozícia keltskej kultúry.

Pre žiakov a študentov organizujeme v tomto mesiaci už tradične prednášky a besedy na témy spojené s históriou železiarní, ktorá sa prelína už tretím storočím. Podbrezovské železiarne za-

bezpečujú existenciu už piatich generácií obyvateľov z azda každej obce širokého okolia a ich história je skutočne bohatá. Stojí za to oboznámiť sa s ňou.

A je tu príležitosť. Dňa 17. mája sme vám k dispozícii. Hutnícke múzeum ŽP a.s. bude otvorené v túto sobotu, v čase od 8.30 do 13. hodiny, pre vás i vašich rodinných príslušníkov. Tešíme sa na vašu návštevu.

O. Kleinová-foto

naša anketa ■ naša anketa ■ naša anketa ■ naša anketa ■ naša anketa

Boli ste už v Hutníckom múzeu ŽP? Prijímate naše pozvanie na Deň otvorených dverí 17. mája?

Zhovárala sa: O. Kleinová
Foto: V. Kúkolová



Lubomír KÁN,
centrálna údržba

- Viem, že železiarne majú svoje múzeum s hutníckym zameraním, musím sa priznať, že som v ňom ešte nebol. Nieto času. Budem sa snažiť nájsť si ho toho sedemdnásteho a možno aj prídem.



František SKUBÁK,
centrálna údržba

- Okolo Hutníckeho múzea chodím veru každý deň, bol som v ňom kedysi dávno, v čase, keď ho zakladali. Aj by som chcel vedieť, čo sa tam za tie roky zmenilo, čo pribudlo. Možno prídem.



Rudolf SITARČÍK,
doprava

- Že železiarne majú svoje múzeum viem, aj viem kde sa nachádza, ale ešte som tam nebol. Určite by som ho rád videl a ak mi to časovo vyjde, možno využijem na návštevu deň otvorených dverí.



Tomáš KOVÁČIK,
zvarovňa rúr

- V hutníckom múzeu som ešte nebol, hoci viem, kde stojí, každý deň popri ňom kráčam do roboty. Času je akosi málo, keď som v práci nedá sa, no ak by mi to časovo vyšlo, sedemdnásteho mája možno prídem.



Ján BABIČ,
doprava

- Robím tu sice tretí rok a viem že je tu hutnícke múzeum, ale ešte som nemal príležitosť navštíviť ho. Určite by som rád videl expozície o fabrike, v ktorej robím. Ak sa mi bude dať, možno využijem aj deň otvorených dverí.

Kvalita bola dobrá

O zhodnotenie kvality, dosahovanej vo výrobe v prvom štvrtroku, sme požiadali Ing. Jozefa Turisa, vedúceho odboru riadenia kvality:

Kvalita výrobku sa začína pri samotnom návrhu jeho výroby. Podstatný vplyv na výroby ZP a.s. má kvalita vstupných surovín na výrobu ocele, bezchybná technológia výroby, pracovná morálka, i technická úroveň výrobných a skúšobných zariadení. Výsledky kvality výroby za prvý štvrtrok v jednotlivých výrobných prevádzkarniach potvrdzujú, že uvedené kritériá boli dodržané.

Dôsledkom toho bola v hlavných výrobných prevádzkarniach - oceľiarňach a valcovňa bezšvíkových rúr úroveň materiálových a technologických nepodarkov nižšia, ako bol priemer roku 2007. V prevádzkarni ťaháren rúr a oblúka- reň bola úroveň materiálových a technologických nepodarkov mierne vyššia, ako v roku 2007. V rámci technicko - hospodárskych noriem (limitov) bola však podkročená.

So zámerom zlepšenia, resp. dodržania úrovne kvality výroby, bolo v rámci odboru riadenia kvality z dôvodu potvrdenia jednotlivých kritérií, resp. vlastností výrobkov, spracovaných 1788 kusov ocelových zroziek a 9 220 rozborov ostatných materiálov v chemickom laboratóriu.

Vykonalých bolo 1 163 kusov vzoriek na svetelnom a elektrónovom mik-

roskope, 593 Baumannových otláčok a 28 makroleptov. Výsledky zahŕňujú stopát metalografických správ.

Z oblasti metrológie bolo skalibrovaných 2 215 dĺžkových meradiel, 69 meradiel tlaku, 67 snímačov teploty, 96 meracích obvodov, 65 panelových prístrojov a 23 kalibrácií viacrozsaňových prístrojov.

Kontrolné a atestačné oddelenie vy-stavilo 13 889 hutných osvedčení, bolo vykonaných 15 preberiek kontrolnými a dozornými spoločnosťami.

V mechanickej skúšobni vykonali 36338 mechanických a 42 893 technologických skúšok a 3 187 skúšok vrubovej húževnatosti.

Tak, ako som povedal v úvode, kvalita výrobku je daná už vstupom surovín. Preto vstup kontrolujeme oddelením vstupnej kontroly - kde je pozornosť venovaná kvalite ocelového šrotu, druhu, množstvu a rádioaktivity. Výstup pre overenie si kvality výroby je strážený nedeštruktúrnou kontrolou všetkých rúr, ich rozmerov, značenia, konzervovania, balenia, atď.

Počas prvého štvrtroku sme dosahovali dobré výsledky v kvalite výroby a za to patrí poďakovanie všetkým zamestnancom akciovej spoločnosti.



Hydrocentrála v Dubovej

S Ing. Jozefom Čerňanom, vedúcim prevádzkarne energetika

V prvej etape sme dosiahli očakávané úspory

K významným investičným akciám minulého roka priraila aj racionalizácia tepelného hospodárstva. Do konca roka bolo v jej prvej etape postavených deväť plynových kotolní. Zároveň bolo zrealizované kúrenie plynovými žiaričmi v hale zvarovne rúr veľkých priemerov, v malej hale hutnickej druhovýroby a opravovni nákladných automobilov cestnej dopravy. Vedúceho prevádzkarne energetika, Ing. Jozefa Čerňana, sme sa na konci vykurovacieho obdobia opýtali:

Priniesli realizované projekty očakávaný prínos?

- Realizáciou racionalizácie tepelného hospodárstva – výstavbou plynových kotolní a nahradou parných vykurovacích systémov plynovými infražiaričmi, sme dosiahli očakávané úspory v spotrebe zemného plynu. Ďalšie úspory, ktoré očakávame od znižovania strát na rozvodoch pary ako teplotonosného a vykurovacieho média, budú dosiahnuť až po realizácii druhej eta-

py racionalizácie tepelného hospodárstva.

V prvej etape bolo vybudovaných deväť lokálnych plynových kotolní a nahradené parné kúrenie v hale prevádzkarne hutnícka druhovýroba, vo zvarovni rúr veľkých priemerov a v garážach dopravy, časť starého závodu musí byť stále zásobovaná parou z teplárne v novom závode.

V súčasnosti môžeme prieborne bilancovať len úsporu v spotrebe zemného plynu pri výrobe tepla. Od septembra 2007 do konca marca 2008, v porovnaní s rovnakým obdobím predchádzajúcej vykurovacej sezóny, sme v tejto oblasti dosiahli zhruba osempo-percentnú úsporu.

Vaša prevádzkareň je správcou piatich výrobných agregátov. Ako sa vám darí plniť úlohy pri výrobe elektrickej energie?

- Elektrickú energiu vyrábame v teplárni nového závodu na kogeneračnej jednotke a v malých vodných elektrárnach. Výroba je závislá od povetnostných podmienok, pri vyšších teplotách sú priaznivejšie podmienky pre malé vodné elektrárne.

Z dlhodobého hľadiska bol prvý kvartál roku 2008 teplotne nadpriemerný, s čím súvisia i výsledky vo výrobe. Plán bol splnený na 106,4 percenta. Obvykle je výroba po 20. marci vo vodných elektrárnach na maxime. Tohtoročný koniec marca, resp. začiatok apríla bol chladnejší, čo spôsobilo menší výpadok vo výrobe vo vodných elektrárnach. Po desiatom apríli však pod vplyvom vyšších vonkajších teplôt a zrážkami je i denná výroba elektrickej energie maximálna.

(vk)

Regály pre ťaháreň rúr

V rámci realizácie investičnej akcie upravárenská linka výmenníkových rúr bola demontovaná štvrtina skladu lupy v príprave výroby ťaháren rúr. Pre potreby prevádzkarne na skladovanie lupy bolo vo zvarovni rúr veľkých priemerov vyrobených dvadsaťštyri regálov na zakladanie rúr. „Na výrobu konštrukcie sme použili profil I 280, ktorý bol demontovaný z priestorov bývalého skladu lupy v prevádzkarni ťaháren rúr. Úprava I profilov spočívala z odstránenia

úchytky, výstuh a starých náterov trieskaním. Výroba zváraných regálov bola realizovaná podľa vykresovanej dokumentácie, vypracovanej oddelením konštrukcie našej firmy. Zrenovovaním použitých profilov bola ušetrená rozhodujúca časť nákladov,“ povedal nám technolog zvarovne rúr veľkých priemerov Peter Šagát. „Regály boli použité hlavne v príprave výroby na skladovanie lupy a časť bola použitá v sklade oblúkov na skladovanie vsádzky. Akcia splnila požadovaný zámer, nakoľko prevádzkareň rozšírením skladovacích priestorov zvýšila skladovacie kapacity a zlepšila bezpečnosť pri manipulácii so skladovacím materiálom,“ zhodnotil tento krok Ing. Peter Baláž, vedúci strediska úpravne Vt.

(vk)



Foto: Ing. P. Baláž

ZO SVETA OCELE

Ruskí oceľari si podmaňujú USA

Ruskí oceľarskí magnáti vlastnia takmer desať percent celkovej kapacity ocele v USA a sú presvedčení o tom, že najväčšia ekonomika sveta sa čoskoro spamätá z dôsledkov súčasnej úverovej krízy. V posledných rokoch investovali takmer deväť miliárd dolárov do amerických oceľární a rozšírenia medzinárodných aktivít. Podľa analytikov sú tieto investície riskantné, pretože automobilový a stavebný priemysel v USA je v útlme a rast dopytu po oceli je ovplyvnený rozvíjajúcim sa ekonomikám v Číne a Indii. „Rast v Severnej Amerike zostáva pre nás aj naďalej záväzný a veríme v slubný vývoj

amerického trhu z dlhodobého hľadiska,“ povedal Alexej Mordášov, majiteľ spoločnosti Severstal, ktorá patrí v USA medzi piatich najväčších výrobcov ocele.

ArcelorMittal plánuje investovať na východe Francúzska

Najväčší producent ocele na svete ArcelorMittal by mal na východe Francúzska investovať 30 mil. eur a zároveň vytvoriť 124 pracovných príležitostí. Koncern taktiež plánuje spoločne s energetickou skupinou Poweo vo východnom regióne krajiny, Lotrinsku, výstavbu elektrární. Oceľarsky gigant koncom minulého týždňa potvrdil, že plánuje prepustiť 575 pracovníkov zo svojej oceľarne v meste Gandrange v Lotrinsku, čo vyvolalo rad protestov zo

strany francúzskych odborov.

Angang zvýši kapacitu výroby
Očakáva sa, že čínska skupina Angang zvýši kapacitu výroby surovej ocele v tomto roku na 19 mil. ton. V minulom roku Angang vyrobila viac než 16 mil. ton ocele a jej ťažba železnej rudy dosiahla 50 mil. ton. P. Zhang Xiaogang, gen. Riaditeľ China Angang Group povedal, že spoločný projekt Angang na výrobu oceľarských produktov v Španielsku otvorí do dvoch mesiacov a zámerom je aj kúpa oceľspracujúcej spoločnosti v Taliansku. Plánujú taktiež kúpu podielov v baniach na nikel v Austrálii pre zvýšenie svojich zdrojov. Akciová spoločnosť Angang Company Ltd. je dcérskou spoločnosťou skupiny Angang.

BURZA POUKAZOV dňa 20. mája v personálnom odbore

Blíži sa leto a opäť je tu ponuka detských táborov pre deti zamestnancov. V tomto roku personálny odbor organizuje detské tábory na Duchonke v štyroch turnusoch, v termínoch od 1. do 15. júla, od 15. do 29. júla, od 29. júla do 12. augusta a od 12. do 26. augusta. Atraktívny program ponúkajúci veľa možností: športovo – kultúrne aktivity, diskotéky, chatovanie cez Skype, výlety do okolia, streľba zo vzduchovej pištole a lukostreľba a množstvo ďalších lákavých ponúk, to všetko sľubuje, že deti prežijú krásne prázdniny v kolektíve svojich rovesníkov.

Do detského tábora môžete prihlasovať deti vo veku od 6 do 15 rokov. Rodičovský poplatok za jedno dieťa je 140 korún za pobytový deň, za celý pobyt 2 100 korún. Rozdiel medzi hodnotou poukazu a poplatkom rodiča bude zdanený podľa platných daňových predpisov.

Záujemcovia, nahlasujte svoje deti predsedom dielenských výborov do 19. mája 2008. Burza poukazov sa uskutoční 20. mája od 12. hodiny v zasadačke personálneho odboru, na 3. poschodí.

Zo života spoločností skupiny



4. VÝSTAVA RECYKLÁCIE A ZHODNOCOVANIA ODPADOV R. I. S.

Získali hlavnú cenu najlepšej prezentácie dosiahnutého pokroku v recyklácii a zhodnocovaní odpadov



Stánky spoločnosti ŽP EKO QELET, a.s. na 4. výstave recyklácie a zhodnocovania odpadov.

F: I. Kardhordová

Bude vás zaujímať

Počas štyroch dní prešlo bránami výstav viac ako 34 tisíc návštevníkov. Na 17. odborných programoch sa zúčastnilo zhruba 900 záujemcov. Na všetkých výstavných podujatiach sa na ploche asi 5 245 štvorcových metrov prezentovalo celkovo 276 vystavovateľov.



Vo výstavnom areáli na Námestí slobody v dňoch konania veľtrhu a výstav nechýbal ani stánok ŽP Gastro servisu, s.r.o., dcérskej spoločnosti Železiarne Podbrezová. Pracovníci spoločnosti pod vedením riaditeľa Jozefa Krellu prezentovali svoje služby.

Vo výstavnej hale na Námestí slobody v Banskej Bystrici sa v dňoch 22. až 25. apríla uskutočnil 11. medzinárodný stavebný veľtrh FOR ARCH Slovakia, 7. výstava regionálneho rozvoja FOR REGION, 4. výstava recyklácie a zhodnocovania odpadov R.I.S., 3. ročník obnoviteľných zdrojov a úspory energií O.Z.E., 2. výstava Nové bývanie a 4. prehliadka úžitkových vozidiel a malej stavebnej mechanizácie. Na výstavnej ploche asi 3 747 m² sa predstavilo vyše 270 vystavovateľov v sedemnástich špecializovaných odboroch.

Na 4. výstave recyklácie a zhodnocovania odpadov R.I.S. (Recyklácia, Inovácia, Separácia) sa zúčastnilo 84 subjektov z oblasti odpadového hospodárstva zo Slovenska, Čiech, Rakúska, Nemecka, Holandska, Maďarska, Poľska i Nórska.

Najväčšia ekologická výstava na Slovensku bola zameraná na nakladanie s odpadom, recykláciu a následné efektívne využitie cenných surovín. Svoj pokrok v recyklácii a zhodnocovaní odpadov prezentovala na tejto výstave aj spoločnosť ŽP GROUP - ŽP EKO QELET, a.s. Získala hlavnú cenu za komplexné riešenie spracovania starých vozidiel a kovového odpadu.

O. Kleinová



Výstavu otvárali symbolicky v Deň Zeme, a tak sa v tento deň uskutočnilo niekoľko sprievodných podujatí, ktoré prezentovali predovšetkým recykláciu a zhodnocovanie odpadov.

- Recyklačný fond doteraz, za viac ako šesť rokov činnosti, schválil projekty predstavujúce vyše 2,99 miliardy korún, čím vyhovel viac ako 6 300 žiadateľom. V tomto roku doposiaľ schválil dotácie na 23 projektov v súhrnnej výške 191,8 milióna korún. Aj vďaka fondu bolo doposiaľ vytvorených 930 nových pracovných miest. Ako informoval predseda Správnej rady Recyklačného fondu Ing. Juraj Dlhopolček na tlačovej konferencii k danej problematike, len vlani bolo s podporou Recyklačného fondu na Slovensku, vybraných 212 tisíc ton a zhodnotených 134 tisíc ton odpadov.

Recyklačný fond v Banskobystrickom kraji v prvom štvrtroku 2008 vyhovel spolu 1 016 žiadostiam podnikateľov a obcí o finančné prostriedky, v celkovej sume 645,9 milióna korún. Z toho boli príspevky pre 240 miest a obcí za vyseparovaný komunálny odpad, na základe 847 žiadostí, takmer 20 miliónov korún. Recyklačný fond vyhovel hlavne žiadostiam o podporu projektov na zber a recykláciu odpadov. Na základe 52 žiadostí od 19 podnikateľov schválil dotácie vo výške 542,4 milióna korún. Obce, mestá a združenia - celkovo 14, dostali na základe 26 žiadostí dotácie vo výške

takmer 46 miliónov korún", uviedol Ing. J. Dlhopolček. Dodal, že v Banskobystrickom kraji najväčšiu podporu zo spomínaných 542,4 milióna korún dostali podnikateľské projekty, ktoré sa zaoberajú komplexným spracovaním a zhodnocovaním starých vozidiel, elektroodpadu, starých olejov, opotrebovaných pneumatík a zberov-

vého papiera.

J. Dlhopolček poukázal na vysoký záujem miest, obcí a združení o separovaný zber. „Na základe 847 žiadostí sme vyplatili takmer 20 miliónov korún. Príspevky dostávajú obce z fondu automaticky, ak preukážu, že odpad odovzdali spracovateľom, ale musia ich opäť použiť vo svojom odpadovom hospodárstve.“ O.K.

Vyčistíme si Slovensko

Príležitosti Dňa Zeme bola vyhlásená akcia „Vyčistíme si Slovensko“. „Chceli by sme ňou upozorniť ľudí, aby neboli ľahostajní, že sa v ich okolí nachádzajú pohodené odpady,“ povedal šéf rezortu životného prostredia Jaroslav Izák.

Skonštatoval, že situácia s voľne pohodeným odpadom sa stáva v poslednom období veľkým problémom. Dúfa, že výzva bude ľudí motivovať nielen k tomu, aby tieto skládky nahlasovali, ale aby sa tiež podieľali aj na ich odstraňovaní. Ministerstvo životného prostredia (MŽP) SR a organizácia Greenpeace vyzývajú občanov, aby nahlásili príslušným úradom tzv. drobné čierne skládky, ktoré vznikajú najčastejšie ako dôsledok nezodpovednosti ľudí. Týmto spôsobom sa zadarmo zbavujú nepotrebných vecí, bez ohľadu na dôsledky na životné prostredie.

Oznámeniami ľudí sa budú zaoberať obvodné úrady životného prostredia, ktoré na ich základe začnú konania vedúce k odstráneniu skládok. Rezort a aktivisti momentálne rokujú s odpadovými organizáciami, firmami a samosprávou, ako do 5. júna zorganizovať niekoľko likvidácií drobných čiernych skládok. Riešeniu problematiky odpadov by mali napomôcť aj návrhy zákonov o obaloch a odpadoch z dielne MŽP SR, ktoré sú v súčasnosti v pripomienkovom konaní.

Študentské okienko



Piate finále súťaže SYGA sa uskutočnilo, 15. a 16. apríla v Bratislave, pod záštitou

Finále súťaže v programovaní riadiacich systémov

kým zameraním. Pätnásť prihlásených škôl z celého Slovenska a jedna chorvátska

jednotka robota MSR84“ žiaka nášho učilišťa Jaroslava Prečucha, vypracovaná

pod vedením učiteľa odborných predmetov Ing. Petra Flašku.

Súčasťou finále bola exkurzia do firmy Osram Nové Zámky, s cieľom oboznámenia sa s plnoautomatizovanou výrobou svetelných zdrojov. V rámci prezentácie najlepších projektov, v aule fakulty elektrotechniky a informatiky STU Bratislava, sme sa oboznámili s odbornými učebňami na výučbu programovania robotov, manipulátorov, elektrických a pneumatických systémov.

Za aktívnu účasť v celoslovenskom finále súťaže SYGA bol J. Prečuch ocenený diplomom a v prípade, že by sa rozhodol pokračovať v štúdiu na vysokej škole, má možnosť získať od firmy Siemens, s.r.o., štipendium na dobu celého štúdia. Ďalšou výhodou, v prípade úspešného ukončenia vysokej školy, je ponuka ročnej stáže v uvedenej firme.

Súkromné stredné odbor-



Prezentácia víťazného projektu pred zástupcami usporiadateľskej firmy, vedenia fakulty STU a zástupcom Ministerstva školstva SR.

né učilište hutnícke ŽP účasťou v tejto súťaži získalo skúsenosti pri tvorbe a prezentácii projektov v celoslovenskom meradle.

Ing. P. Mlynarčík + foto



Simulácia pohybu modelov robotov a manipulátorov. Druhý v poradí Jaroslav Prečuch.

tou firmy Siemens, s.r.o. Do súťaže sa mohli zapojiť študenti stredných odborných škôl a učilišť s elektrotechnic-

škola predstavili dvadsaťdva projektov, z ktorých bolo do finále vybraných desať. Medzi nimi bola aj práca „Riadiaca



Talentové prijímacie pohovory sa uskutočnili 7. apríla pre SG ŽP a 8. apríla pre SSOU hutnícke ŽP a.s.

Smerujeme na úroveň vyspelých štátov

NOVÝ PROJEKT PRE...

(Dokončenie z 1. strany)

vat s výučbovým portálom. Aj keď nevyužívajú všetky možnosti, ktoré portál ponúka, je to prínos pre nich i pre žiakov. Medzitým, ako sme realizovali projekt v SSOUH ŽP a.s., vzniklo SG ŽP. Projektom „Modernizácia informačno-komunikačných technológií vo vyučovacom procese SG ŽP“ by sme chceli v tejto oblasti pripraviť aj pre naše gymnázium široké spektrum možností, ktoré MOODLE ponúka. Ako príklad uvediem možnosť vyučovania prostredníctvom internetu, prístup žiakov k uvedeným informáciám nielen v škole, ale z ľubovoľného miesta, napríklad z domu.

MOODLE ponúka možnosť komunikácie žiakov s učiteľmi prostredníctvom internetu, skúšanie cez internet, zadávanie písomných prác s časovým obmedzením prístupu na ich vypracovanie. Nakoľko ide o športové gymnázium, žiaci vynechávajú dosť často vyučovanie z dôvodov reprezentácie školy, aj to bude zjednodušený spôsob doplnenia chýbajúceho učiva“, povedal nám k pripravovanému projektu Ing. Ivan Štubňa, učiteľ informatiky v našich súkromných školách a zároveň člen realizačného tímu. Pre nový študijný odbor súkromného gymnázia - informatika, ktorý je zaradený do siete



škôl pre školský rok 2008/09, sa tým vytvorila nové možnosti využitia vo vyučovacom procese, ale aj v domácej príprave žiakov.

Projekt využívajúci špecifické možnosti e-learningového nástroja MOODLE smeruje na úroveň vyspelých štátov Európskej únie. V podmienkach stredných škôl je zatiaľ ojedinelý, využíva sa viac v príprave vysokoškolákov. Univerzita Mateja Bela sa podieľa na projekte hlavne v oblasti metodologickej pomoci. Technické zabezpečenie je v rukách našej dcérskej spoločnosti ŽP Informatika, s.r.o.

O. Kleinová



Od 14. – 18. apríla sa uskutočnila praktická časť maturitných skúšok. Foto: A. Nociarová



Takto ich poznáme zo služby.

Foto: A. Nociarová

Úspešne zvládnutá skúška všestranného výcviku

Vo výcvikových priestoroch Baniska v Brezne sa 22. apríla uskutočnili skúšky všestranného výcviku psov - SVV 1. K ich úspešnému zvládnutiu muselo šesť nemeckých ovčiek dosiahnuť 70 percentné bodové hodnotenie v každej oblasti. Psy, ktoré túto hranicu nedosiahli, boli skúšobným komisárom – rozhodcom ZŠK Miroslavom Surovým, zo skúšok vyradené. To sa však netýkalo štvorročného Marka, z chovu Železiarní Podbrezová. Psovod, Roman Kutliak, nám priblížil priebeh hodnotenia. „Skúšky sa skladali z troch etáp a Marko vo všetkých prekročil stanovené limity (84,78, 95). Stopa viedla U - čkom, dvakrát lomeným,

na ktorom vyhľadal dva predmety a určil ich zaľahnutím. Rovnako dobre obstál v poslušnosti a najlepšie v obere, kde získal skoro plný počet bodov.“ Vynikajúca práca a súhra psovoda s jeho štvornohým priateľom sa rodila tri roky. „Do služby som si ho zobral ako jedenástmesačného. Odtedy sme spolu. V zamestnaní i v mieste môjho bydliska má svoj koterec. Je to kamarát i rodinný príslušník,“ zdôveril sa nám psovod. Boli sme zvedaví na to, ako si Marko počína pri zásahoch. „V praxi nemusí zasahovať, nakoľko už svojím vzhľadom vzbudzuje u výtržníkov prirodzený rešpekt. Tak je tomu hlavne pri masovejších podujatiach, vtedy

sa výtržníci umravnia pri pohľade na štvornohých strážcov našej firmy.“

„Služobný nemecký ovčiak je prvý, ktorý sa so svojim psovodom zúčastnil uvedených skúšok. Z celkového počtu 27 psov sa špeciálnejšiemu výcviku podrobujú piati, z toho sto-pám len vybrať. Ostatné psy sú pripravované hlavne na obranu, vyhľadávanie pachateľa, alebo strážia objekty spoločnosti. Prvé úspešne zvládnuté skúšky potvrdzujú, že v starostlivosti o chov a výcvik služobných psov sme vykročili po správnej ceste,“ povedal Jozef Repka, veliteľ polície vlastnej ochrany ŽP a.s.

V. Kúkolová

* čitateľská súťaž * čitateľská súťaž * čitateľská súťaž *

170. výročie dychovej hudby

Štyridsiate roky

Predaj akcií podbrezovských železiarní českej firme Zbrojovka, predvojnová a vojnová situácia, odchod českých muzikantov a rozpustenie spolkov, ovplyvnil činnosť spevokolov, tamburášov a hudby. Rôznymi nariadeniami sa prejavovali snahy udržať tieto spolky v činnosti, avšak už v polovici roku 1939 prispievalo do hudobného fondu len 311 úradníkov a 129 robotníkov. Hoci bol formou inzercie zverejňovaný záujem o robotníkov - hudobníkov, nemecká správa ich odmietala zamestnať. Ako sme už spomínali, len spevokolu Slovan nehrozil zákaz činnosti, tak ako to bolo v mnohých speváckych zboroch na Slovensku. Napriek tomu jeho činnosť upadala a z dôvodu veľkých ťažkostí organizovali čoraz menej vystúpení.

Zvláštna situácia nastala v tamburášskom zbere, ktorý mal do rozbitia republiky ústredie v Prahe. Na základe vládneho nariadenia o likvidácii spolkov mala Hlinkova garda v Podbrezovej prevziať majetok Robotníckej telovýchovnej jednoty Podbrezová, teda aj tamburášskeho zboru. Prevzala len jediný zdroj príjmov – kino a tamburáš-

sky zbor ponechala svojmu osudu.

Po druhej svetovej vojne boli podbrezovské železiarne v troskách. Škody na majetku predstavovali 224 miliónov korún (zaminované prevádzkarne, obnovenie výroby, dopravy...). Z hudob-

Podbrezovej. Úlohou – spojiť zvyšky hrončianskej a podbrezovskej hudby, ako aj výchovou dorastu bol poverený Václav Prokop. Opäť boli vypracované nové stanovy hudby, podľa ktorých bol určený mesačný dobro-

voľný príspevok každého zamestnanca - tri koruny československé. Na posilnenie hudobnej činnosti boli prijímaní mladí absolventi konzervatória, ktorí viedli závodnú hudobnú školu, salónny orchester a sláčikové kvarteto. V roku 1946 ich vystriedal Vladimír Štubňa, pod taktovkou ktorého sa skúšky uskutočňovali dvakrát v týždni.

V. Kúkolová z podkladov HM ŽP a.s.



Archívna fotografia z roku 1938

ných telies najmenej utrpela dychová hudba vysokej pece v Tisovci. V ťažkej situácii však bola dychovka v Hronci, ktorú viedol Václav Prokop a naposledy V. Zamykal, a dychová hudba v

Kupón č. 7 **Otázka:** Kto spojil zvyšky hrončianskej a podbrezovskej hudby po druhej svetovej vojne?

(Odpovede posielajte do redakcie, do desiatich dní od vydania tohto čísla.)

Správna odpoveď 6. kola: Spevokol Slovan vznikol v roku 1926 a jeho prvým dirigentom bol Karol Hübner.

Jazykové okienko

S približujúcim sa termínom plánovaného prijatia eura na Slovensku sa hovorí aj o duálnom označovaní cien tovaru. Myslí sa tým, že ceny výrobkov sa zo začiatku budú uvádzať v dvoch menách, a to v eurách a korunách. Okrem výrazu **duálny** sa hovorí aj o **dvojakom** alebo **dvojitom označovaní**, o **dvojakých** alebo **dvojitých cenách**. Pôvodom latinské slovo **duálny** má význam „ktorý sa vyskytuje v dvojakéj forme alebo podobe, dvojaký“. V publicistike je známe najmä v slovnom spojení duálny systém, t.j. sys-

Dvojaké, nie dvojité ceny

tém paralelného fungovania verejnoprávných a súkromných médií. Ak sa má domácom výrazom vyjadriť, že v prvej fáze zavedenia eura sa budú ceny výrobkov uvádzať v dvoch podobách, je namieste používať prídavné meno **dvojaký** – **dvojaké ceny**, **dvojaké označovanie**, **označovanie dvojakým spôsobom** alebo **dvojaké** (porov. slovné spojenia **dvojaké šaty**, **dvojaké riešenie**, **dvojaký život**). Prídavné meno **dvojitý** má význam pozostávajúci z dvoch častí, dvoch prvkov, zdvojený, napr. **dvojité dno**, **dvojitá šírka**, **dvojitý uzol**. Aj keď je reč o občanstve dvoch štátov, správne hovorme o **dvojakom**, nie dvojitom občanstve.

Silvia Duchková,
Jazykovedný ústav LŠ SAV

Cigánski diabli boli vynikajúci

Nezvyčajný záujem o vstupenky na ich predstavenie avizoval, že hoci jeden z členov pôvodného orchestra odišiel a prichádzajú pod novým názvom Cigánski diabli, srdcu podbrezovského diváka zostali aj naďalej blízki. Ich vystúpenie, ktoré sa uskutočnilo 17. apríla, bolo v DK ŽP po uvedených zmenách prvým a

predstavili sa širokým repertoárom. Načreli do slovenského, ruského, maďarského, gréckeho i cigánskeho folklóru, ale počas predstavenia zazneli aj klasické operetné či muzikálové melódie. Divákov opäť očarili nielen virtuózne výkony cimbalového kúzelníka Ernesta Šarkóziho, ale aj pôvabné melódie violončelisky

(jeho manželky) Silvie. Svojim klarinetovým majstrovstvom bol nezaobduteľný Zoltán Grunza a virtuózne sólo predviedol aj primáš Štefan Banyák. Aplauz plného hľadiska neúfíchal počas celého predstavenia, čo jednoznačne potvrdilo, že tento orchester si skutočne zaslúži prívlastok vynikajúci. O. Kleinová + foto



Bez predsudkov

Samotný názov predstavenia „Bez predsudkov“ predznamenával dobrú zábavu. Hereckí protagonisti Jana Pavlová a Pavel Zedníček predviedli komediálny hit najúspešnejšej inscenácie pražského divadla Kalich 23. apríla v DK ŽP. Hra sa odohrávala v hoteli, kde museli



spoločnú noc. Dvomi dlhoročným priateľom sa tak naskytla možnosť

spoločnej diskusie na témy, o ktorých sa inak ženy ostýchajú hovoriť s mužmi a naopak muži so ženami. Zapálená diskusia prerástla do vybrúsených, vtipných, až dojmavých slovných súbojov, ktoré vyvolávali v divákoch vlny búrlivého smiechu.

Hra sa stala suverénnym víťazom na peziňskom divadelnom festivale „To najlepšie z humoru na českej scéne“. Jana Pavlová a Pavel Zedníček získali Cenu odbornej poroty pre najlepšiu komediálnu herečku a herca.

O. Kleinová
F: I. Kardhordová

Podakovania

Ďakujeme všetkým priateľom, príbuzným, známym a ostatným, ktorí sa prišli rozlúčiť s našim drahým otcom a starým otcom

Jánom HRKOM z Medzibrodu.

Zároveň ďakujeme za prejavy sústrastí a kvetinové dary.

Smútiaca rodina

V páňovi Jánovi Hrkovi sme stratili aj nášho stáleho a vďačného čitateľa, ktorý nás opustil v závideniahodnom veku 95 rokov. Bol to človek, ktorý celý svoj produktívny život prežil v našej fabrike. Pracoval v strážnej službe, neskôr v tehelni, ale najdlhšie v striповacej hale.

Češť jeho pamiatke!

redakcia

INZERTNÁ

Potrebuje požiť málo a rýchlo vrátiť?

Využite výhodnú ponuku našej spoločnosti! Po bezproblémovom vyplatení úveru, dostanete druhý za výhodnejších podmienok!

Kontakt: 048/617 6800, 0907 780066, 0911 290899

Predám garáž vo Valaskej, na Hronskej ulici. Kontakt: 0905 231069

...

Predám 3-izbový byt na Mazorníkove. Kontakt 0904 276 218

Spomienky

„Zavrel si oči, srdce ti prestalo biť, nestihol si sa ani rozlúčiť. Hoci si odišiel a niet ťa medzi nami, v našich srdciach zostávaš a budeš stále s nami.“

Dňa 28. apríla uplynul rok odvtedy, čo nás opustil manžel, syn, otec a brat

Ján KÁN – ZLÚKY.

S láskou spomínajú manželka, vnučka Nikola, dcéra s priateľom, syn s priateľkou, sestra, rodičia a svokrovci



„Mamička naša, život na Zemi bez teba je ako bez slnka obloha. Neho-ja sa jazvy na dušiach, navždy ostaneš v našich srdciach.“

Dňa 8. mája si pripomíname 74. nedožitý narodeniny našej mamičky, starej a prastarej mamy

Katarín STEINSDORFEROVEJ, rod. Szarvasovej.

S láskou spomínajú synovia Svetozár, Miroslav, Ivan, dcéry Tatiana, Katarína a Alica s rodinami, jedenásť vnúčat a sedem pravnúčat



Dňa 4. mája si pripomíname tretie výročie čo nás opustil náš starostlivý manžel, otec a starý otec

Otto MISTRÍK z Podbrezovej.

Prosíme o tichú spomienku.

S úctou spomína manželka a deti s rodinami



